

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА: ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДОСТИЖЕНИЯ

Л. В. Щукина

Брянский государственный университет имени академика И. Г. Петровского, Россия

Концепция устойчивого развития (sustainable development) является одной из современных наиболее распространенных и поддерживаемых мировым сообществом концепций взаимодействия природы и общества. Ее основные положения были сформулированы в ходе работы Международной комиссии по окружающей среде и развитию (Комиссия Брундтланд) в период 1984–1987 гг. и в итоге опубликованы в виде доклада «Наше общее будущее» (Our common future, 1987 г.).

Общепринятыми императивами устойчивого развития являются экономический, социальный и экологический. Экономическая составляющая подразумевает оптималь-

ное использование ограниченных природных ресурсов и создание «зеленой» экономики. Социальный императив устойчивости развития направлен на ликвидацию нищеты, сокращения числа разрушительных конфликтов и сохранение социальных и культурных систем. С экологической точки зрения устойчивое развитие должно обеспечивать целостность и жизнеспособность биологических и физических природных систем.

Доклад «Наше общее будущее» в значительной степени способствовал принятию и утверждению международного документа «Повестка дня на XXI век» (1992 г.), в котором основное внимание было уделено устойчивому ведению сельского хозяйства и развитию сельских районов. Являясь политическим приоритетом для всех стран мира, устойчивое развитие аграрного сектора предполагает обеспечение населения продовольствием, повышение уровня и качества жизни сельского населения, создание экологически безопасных условий ведения сельскохозяйственного производства на основе рационального использования природного потенциала, внедрения ресурсосберегающих технологий.

Необходимо отметить, что объективными предпосылками формирования концепции устойчивого развития сельского хозяйства являются нерешенные проблемы глобального характера. В частности, актуальными являются проблемы ликвидации голода и недоедания, преодоления бедности и нищеты сельского населения в отдельных слаборазвитых странах, глобального потепления, деградации земельных ресурсов, загрязнения грунтовых вод в сельской местности, разрушения природных экосистем и др.

В целом перечисленные объективные обстоятельства предопределяют особенности целевых ориентиров обеспечения устойчивого развития сельского хозяйства на глобальном и национальном уровнях (см. таблицу).

Институциональные основы и целевые ориентиры обеспечения устойчивого развития сельского хозяйства

Критерий сравнения	Уровень достижения устойчивости развития	
	глобальный	национальный
Орган, регулирующий развитие аграрной отрасли	Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (ФАО)	Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь
Основные документы в области устойчивого развития сельского хозяйства	Декларация Всемирного саммита по продовольственной безопасности, Мадридская декларация, Резолюция «Сельскохозяйственное развитие и продовольственная безопасность»	Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г., Государственная программа устойчивого развития села на 2011–2015 гг.
Цели в области: – экономического развития	Повышение продовольственной безопасности; устойчивое наращивание объемов производства продукции	Повышение экономической эффективности АПК; наращивание экспортного потенциала
– социального развития	Обеспечение занятости и повышение уровня доходов населения; улучшение питания и повышения уровня жизни; улучшение условий жизни сельского населения	Повышение уровня и качества жизни сельского населения, комплексное благоустройство сельских населенных пунктов; повышение престижности проживания в сельской местности
– экологического развития	Рациональное использование природных ресурсов, охрана окружающей среды	Рациональное использование природно-ресурсного потенциала сельского хозяйства, сохранение и оздоровление экологии в сельских регионах

Источник. Таблица составлена автором по материалам собственных исследований.

В результате проведенного исследования установлено следующее. Во-первых, обеспечение устойчивости развития сельского хозяйства является единой общемировой целью, однако направления и механизмы ее достижения определяются уровнем принятия соответствующих решений. Во-вторых, всеобщими приоритетными направлениями устойчивого развития аграрного производства являются обеспечение продовольственной безопасности, повышение уровня и качества жизни сельского населения, охрана окружающей среды. В-третьих, достижение устойчивого развития на национальном уровне связано с интегрированием страны в систему международного сотрудничества, направленного на эффективное взаимодействие с зарубежными странами по реализации многосторонних и двухсторонних соглашений. За последнее десятилетие в сфере охраны окружающей среды Республика Беларусь заключила более 40 международных договоров, приняла участие в разработке 13 глобальных и 10 европейских международных природоохранных конвенций и протоколов [3, с. 12]. В-четвертых, решение проблем в области экономического, социального и экологического развития аграрной сферы предполагает проведение различных саммитов, совещаний, конференций в целях оказания помощи странам в развитии их сельского хозяйства и поддержки развития их собственных национальных стратегий в данной области. В частности, в ближайшее время планируется проведение технических учебных мероприятий в области фитосанитарного контроля, сертификации и использования современных фитосанитарных практик на контрольно-пропускных пунктах; анализа фитосанитарного риска и процедур контроля над вредителями и др.[1].

Учитывая необходимость сотрудничества государств в стиле глобального и (или) регионального партнерства, особый интерес представляет проводимая аграрная политика стран-участниц Евразийского экономического союза (ЕАЭС), созданного в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов [2].

В настоящее время в Евразийском экономическом союзе разработан ряд нормативно-правовых документов в области развития сельского хозяйства и АПК, наиболее значимыми из которых являются Концепция согласованной (скоординированной) агропромышленной политики государств-членов Таможенного союза и Единого экономического пространства, Соглашение о единых правилах государственной поддержки сельского хозяйства и др. Вместе с тем в целях формирования единой модели устойчивого развития сельского хозяйства стран-участниц ЕАЭС предстоит подготовить совокупность программных документов, учитывающих международные принципы устойчивого развития, основные положения концепции «зеленой» экономики, преимущества органического сельского хозяйства, а также национальные особенности и исторически сложившиеся проблемы развития в аграрном секторе экономики.

Таким образом, успех в реализации мировой всеобщей концепции устойчивого развития в значительной степени будет зависеть от международного сотрудничества стран, выполнения государствами обязательств в соответствии с основными положениями международных договоров, соглашений, а также от заинтересованности и активного участия сельского населения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Евразийская экономическая комиссия и ФАО углубляют сотрудничество / Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций. – Режим доступа: <http://www.fao.org/europe/news/detail-news/ru/c/278692/>. – Дата доступа: 28.03.2015.
2. Евразийский экономический союз / Википедия. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki>. – Дата доступа: 28.03.2015.
3. Устойчивое развитие Республики Беларусь на принципах «зеленой» экономики: национальное сообщение / НИЭИ М-ва экономики Респ. Беларусь. – Минск, 2012. – 53 с.